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 ВСТУП 

 Актуальність теми. Як вбачається, держава і громадянське 

суспільство в рамках демократичного устрою зацікавлені в діалозі та 

партнерстві, підвищенні ефективності взаємодії. При цьому особливо 

наголошено на тому, що без розвиненого громадянського суспільства 

держава не створить можливостей для забезпечення функціонування різних 

моделей демократії участі, що у поєднанні з безпосередньою та 

представницькою демократією є умовою успішної модернізації, європейської 

інтеграції та сталого розвитку. Отже, на нашу думку, першочергові завдання 

держави мають передбачати забезпечення сприятливого політико-правового 

середовища для інституціонального розвитку громадянського суспільства, 

активне залучення його інститутів до публічної політики, процесів 

вироблення та ухвалення важливих суспільних рішень, формування і 

реалізації державної та місцевої політики. Ефективному співробітництву між 

громадськими об’єднаннями та органами влади, посиленню відкритості 

державної політики послуговують положення законів України «Про 

соціальний діалог в Україні» від 23 грудня 2010 р., «Про доступ до публічної 

інформації» та «Про внесення змін до Закону України «Про інформацію» від 

13 січня 2011 р. Прозорість державного управління та підзвітність органів 

влади громадськості, підвищення ефективності протидії корупції – такі 

очікувані результати від приєднання України до міжнародної Ініціативи 

«Партнерство «Відкритий Уряд». Безсумнівним наближенням до 

європейських стандартів взаємодії органів влади з інститутами 

громадянського суспільства стало ухвалення нового базового Закону України 

«Про громадські об’єднання». На черзі – ухвалення інших нормативно-

правових актів, проекти яких уже розроблені, пройшли громадське 

обговорення та знаходяться на стадії доопрацювання. На сьогодні вже можна 

говорити і про формування узгодженої позиції органів влади та інститутів 

громадянського суспільства щодо стратегічного бачення способів 
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розв’язання проблем місцевого самоврядування. Раніше вважалося, що 

публічне управління є досить потужним інструментом для вирішення 

суспільно-політичних проблем, але останнім часом воно засвідчило свою 

нездатність повною мірою задовольнити вимоги громадян і опинилося перед 

перспективою появи «кризи ідентичності». У результаті з’явилося досить 

багато теорій управління, зокрема урядування, яке нині можна розглядати як 

альтернативу традиційному публічному управлінню. Поняття урядування 

почали використовувати в європейських документах із середини 1980-х років 

для опису складного, багаторівневого процесу прийняття і реалізації рішень. 

Тут доцільно згадати характеристики урядування, виділені С. Хіксом. По-

перше, «процес управління більше не здійснюється виключно державою, але 

включає діяльність соціальних, політичних акторів, які спрямовують, 

контролюють або ж управляють суспільством». По-друге, відносини між 

державою та недержавними акторами під час цього процесу поліцентричні та 

неієрархічні, а також взаємозалежні. По-третє, головними функціями 

урядування є регулювання соціальних і політичних ризиків, а не розподіл. 

Перехід до урядування відбувся під впливом внутрішніх (недостатні ресурси 

інститутів співтовариства) і зовнішніх (зростання взаємозалежності на 

міжнародній арені та неспроможність національних урядів самостійно 

вирішити такі проблеми, як рух людей і товарів) чинників. Для сучасної 

системи урядування в Євросоюзі характерні такі риси:  процес прийняття і 

реалізації рішень включає участь державних і приватних акторів на 

національному та міжнародному рівнях – представників національної влади, 

працівників, профспілок і міжнародних корпорацій;  урядування 

функціонально відрізняється залежно від сфери застосування: зовнішні 

відносини, внутрішній ринок, сільське господарство, навколишнє 

середовище;  як і національні уряди, ЄС дедалі більше покладається на 

квазіавтономні агентства – Європейський суд справедливості та Європей- 

ський центральний банк для реалізації рішень і нагляду за політикою;  

неієрархічні відносини між різноманітними акторами;  зміщення уваги з 
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розподілу на регулювання, зумовлене неоліберальною політикою в державах-

членах;  найбільш суттєвим інструментом координації вважаються ринкові 

механізми. Оскільки під принципами управління розуміють керівні правила, 

основні положення, норми поведінки, що відображають найбільш загальні 

стійкі риси законів і закономірностей управління, яких необхідно 

дотримуватись в управлінській діяльності і на практиці вони набувають 

характеру конкретних вимог, якими належить керуватися у процесі побудови 

системи управління, забезпеченні її належного функціонування та створення 

умов для розвитку, то саме крізь можливість їх запровадження в практику 

державотворення сучасної України варто досліджувати систему 

трансформації державного управління в публічне адміністрування з усіма 

наступними перевагами для людини.        

 Отже, в процесі дослідження за мету було поставлено виявити 

основоположні засади, на яких грунтується належне публічне 

адміністрування і встановити можливість впровадження їх переваг в 

практику налагодження нового типу відносин між людиною та державою, в 

основі якого лежить партнерство та службова роль держави стосовно прав і 

свобод людини.           

 Виходячи з цього, в процесі дослідження поставлені та послідовно 

вирішуються такі задачі.         

 1.Роль та значення принципів, як специфічної юридичної категорії в 

налагодженні ефективного механізму адміністрування та публічного 

управління            

 2. Виявлення специфічних відмінних рис в адміністрування порівняно з 

упрвлінням            

 3.Встановити засади співідношення виконавчої влади і публічних 

адміністрацій           

 4.Розглянути гуманістичну складову відносин на осі «людина-держава» 

крізь призму належного публічного врядування та його оцінювання як такого

 Поставлені задачі і мета зумовили таку специфіку обєкта дослідження – 
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комплекс суспільних відносин, які виникають при становленні та 

попередньому оцінюванні адміністративної діяльності публічних 

адміністрацій як належної або не належної. Предмет – безпосередньо 

основоположні засади, покладені до розробки критеріїв оцінювання 

належного врядування. 
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        ВИСНОВКИ 

 Своєрідним орієнтиром для формування та реформування 

правових засад правотворчості в сфері публічного урядування в 

Україні повинні стати принципи належного урядування («good 

governance») та належного управління («good administration»). Їх 

зміст також визначає концепцію Європейського адміністративного простору, 

яка стосується стандартів і процедурних вимог, спрямованих на захист прав 

громадян в адміністративних органах та призначена служити моделлю для 

адміністративних реформ «новим демократіям» Східної Європи та 

країнамкандидатам у члени ЄС.       

 На сьогоднішній день термін «good governance» використовується та 

застосовується широким колом публічних інститутів у 

міжнародному співтоваристві в цілому та європейському співтоваристві – 

зокрема. Однак, не дивлячись на поширеність та актуальність відповідної 

концепції, ця категорія не має чіткого визначення, вичерпних характеристик, 

рамок та цілей. У широко цитованому виступі колишній генеральний 

секретар ООН Кофі Аннан зазначив, що «належне врядування є, мабуть, 

найважливішим фактором подолання бідності та сприяння розвитку».114 

Категорія «належне врядування» у європейському правовому просторі 

використовується з великим ступенем гнучкості.115 Це по суті термін без 

конкретного визначення.         

 У певному сенсі це є перевагою, в той же час наведене породжує певні 

труднощі у правотворчій та правореалізаційній площинах. 

Труднощі чіткого визначення поняття «good governance» 

полягають і у тому, що сама по собі категорія «governance» характеризується 

розпливчато, а тим паче визначальні характеристики «доброго» чи 

«належного» урядування не є конкретними.     

 Належне врядування має бути об'єктом постій-ного прагнення, тому 

формулювання його моделі, рамок та характеристик має здійснюватись за 
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можливості з використанням конкретних показників.   

 Навіть при поверхневому аналізі можна дійти до висновку, 

що категорія «good governance» у самій своїй назві містить суперечність. 

«Governance» чи «врядування» саме по собі вже є «добрим», воно відображає 

позитивний зміст, а тому означення «good» у певній мірі нівелює зміст 

категорії «урядування». Певної визначеності поняттю «good governance» 

надала Резолюція Комісії з прав людини 2000/64 «Роль належного 

врядування у забезпеченні прав людини». Вона визначила ключові атрибути 

належного врядування:        

 прозорість, відповідальність, підзвітність, участь, чутливість до потреб 

людей. 

 Зі змісту положень цієї резолюції стає зрозуміло, що її розробники 

прямо пов'язали категорію «належне врядування» зі 

створенням сприятливих умов для забезпечення прав людини, 

сприянням зростанню і сталого людського розвитку. 

Однак, навіть наявність чітких характеристик та атрибутів 

поняття «належного урядування» не привело до появи узагальненого 

визначення. Спроби узагальнити категорію через її ознаки не створило появу 

єдиного розуміння цілей, критеріїв, ознак та аспектів належного врядування, 

а отже, і до єдиного визначення. розвиток концепції належного урядування 

бачиться нами у двох напрямах. Перший – це формулювання чітких 

визначень самого поняття, оскільки не можна дослідити та удосконалити те, 

що не визначено на понятійному рівні за допомоги категоріального апарату. 

Другий напрям полягає в дослідженні поняття «належного врядування» через 

детальний аналіз його структурних компонентів, атрибутів чи критеріїв, 

наприклад – демократії, громадянських та політичних прав, управління 

державним сектором тощо.         

 Стандарти належного управління закріплені в багатьох рекомендаціях 

та резолюціях РЄ, а також в окремих елементах 

«acquis communautaire» – правової системи ЄС. На сьогодні основні 
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європейські принципи та стандарти, зокрема щодо відносин органів 

публічної адміністрації з громадянами, закріплені в: 

договорах про заснування ЄС та Європейських співтовариств; 

Ніццькій хартії основоположних прав; рішеннях Європейськогосуду 

справедливості у Люксембурзі; законодавстві ЄС; національному праві, що 

застосовується до діяльності публічних адміністрацій, залучених до процесу 

імплементації політик ЄС та Європейських співтовариств; рішеннях 

Європейського суду з прав людини (ЄСПЛ) у Страсбурзі, Кодексі 

Європейського омбудсмена належної адміністративної поведінки, 

конвенціях, резолюціях та рекомендаціях РЄ тощо. Одним із основних 

систематизованих нормативних документів Європейського Союзу, що 

стосується питання належного управління є Кодекс Європейського 

омбудсмена належної адміністративної поведінки. Історія появи цього 

кодексу пов’язується із 1999 роком, коли Уповноважений з прав людини 

на основі окремих відповідних національних нормативноправових актів 

підготував проект майбутнього кодексу, однак його прийняття Європейським 

парламентом відбулося лише у вересні 2001 року. Майже одночасно поняття 

«належне управління» юридично було запроваджене статтею 41 Хартії 

основоположних правЄвропейського Союзу у 2000 році.     

 Належне урядування означає менеджмент сталого розвитку, який 

асоціюється за такими індикаторами (принципами): 1. Участь як наріжний 

камінь концепції. Передбачається участь як чоловіків, так і жінок. Вона може 

бути прямою та непрямою – через утворені інституції або представників. 

Участь повинна бути інформаційно забезпеченою та організованою. Це 

означає свободу асоціацій та волевиявлення, а також організоване 

громадянське суспільство. Це вимагає забезпечення сили закону та повного 

захисту прав людини, особливо меншин. Також це вимагає незалежності 

судів та органів охорони громадського порядку. 2. Прозорість. Цей принцип 

означає, що рішення приймаються та втілюються в спосіб, відповідний до 

встановлених правил та регулювання, а інформація є вільно доступною для 
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тих, на кого можуть вплинути рішення та їхнє упровадження. 3. Чутливість. 

Належне урядування вимагає щоб інституції та процеси намагались 

обслуговувати всі зацікавлені сторони в розумні строки та належить до 

концепції поєднання відповіді та спроможності. 4. Орієнтація на консенсус. 

У суспільстві діє багато акторів і точок зору. Належне урядування вимагає 

врахування різних інтересів для досягнення широкого консенсусу в 

суспільстві, який є найбільшим інтересом. Це також вимагає широкої 

перспективи щодо дій, необхідних для запровадження й досягнення сталого 

людського розвитку. 5. Рівність та інклюзивність. Добробут суспільства 

залежить від твердження, що всі його члени відчувають себе часткою цілого 

та не почувають себе відлученими від шляху його розвитку. Це вимагає 

залучення до здійснення державної політики всіх груп суспільства, але 

особливо – найуразливіших. 6. Ефективність та дієвість. Належне урядування 

означає, що всі процеси та інституції дають результат, відповідний до потреб 

суспільства, за найкращого використання ресурсів. Концепція дієвості також 

охоплює розумне використання природних ресурсів та захист навколишнього 

природного середовища. 7. Підзвітність. Це є ключова вимога до належного 

урядування. Не тільки державні інституції, але і приватний сектор та 

громадські організації повинні бути підзвітними суспільству. Підзвітність 

розрізняється залежно від рішень та дій на внутрішню та зовнішню до 

організації або інституції. Узагалі, організація або інституція підзвітна тим, 

на кого може вплинути рішення чи дія. Підзвітності не може бути досягнуто 

без прозорості та влади закону. 8. Змагальність. Означає використання 

конкуренції для досягнення ціни грошей у постачанні послуг. Звичайно 

послуги, що надаються публічним сектором, є більш коштовними ніж ті, що 

надаються приватним сектором. Змагальність означає вибір постачальників 

через відкритий конкурс. 
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